БОБЕРМАН

Сын состоятельного предпринимателя Абрахама Бобермана и его жены Софии. Имел сестер: Клару, Елену (Лили; 1902–1991; с 1923 – жена художника Г. И. Шилтяна) и Зинаиду (Зину Готье). В 1915 окончил в Москве гимназию А. В. Адольфа, после чего решил посвятить себя искусству. Учился в частной студии И. И. Машкова в Москве, брал уроки у П. П. Кончаловского.

В конце 1917 выехал из Москвы в Киев, оттуда через Одессу и Крым попал на Кавказ. В 1919 жил с родителями в Тифлисе (Тбилиси), где встречался с поэтами В. В. Каменским, Паоло Яшвили и Тицианом Тобидзе, художниками С. А. Сориным, С. Ю. Судейкиным и Г. И. Шилтяном. Участвовал в местных выставках.

В 1919 вместе с семьей из Батуми морем добрался до Константинополя, а оттуда попал во Францию. В том же году обосновался в Италии, где встречался с художниками Ф. Г. Гозиасоном и Л. В. Заком. Выставлялся в клубе Lyceum во Флоренции и в галерее Bragaglia в Риме. Сотрудничал с Домом искусств Брагалья: устроил персональную выставку (апрель 1921) и затем публиковался как иллюстратор (ксилографии) в нескольких номерах журнала «Cronache d’attualità», издаваемом братьями Брагалья.

В 1921–1923 подолгу жил в Берлине, где ранее поселилась его семья. Вместе с Гозиасоном, Заком и П. Ф. Челищевым открыл студию на Motzstrasse и работал с ними декоратором балетной труппы «Русский романтический театр» Б. Г. Романова. Участвовал в двух групповых выставках в галерее немецкого дилера Альфреда Флехтайма (1922 и 1923) и в зале книгоиздательства «Заря» (1923).

В конце 1923 приехал с труппой в Париж и остался там; позже принял французское гражданство. Первое время работал в одной мастерской с Заком и Гозиасоном. Писал натюрморты, фигуры в интерьере, импрессионистские пейзажи Парижа, Лондона, Амстердама, Рима, Флоренции и Венеции. Любил изображать городские окраины и портовые сооружения. Создавал декоративные панно, рисунки для ковров и тканей (один из его гобеленов хранится в театре Ла Скала), разрабатывал модели мебели для фирмы J. Mottheau. Работал над росписью дворца в Рамбуйе (1920-е). Декоративно-прикладным искусством занимался вместе с женой Дусей Рысс-Боберман.

Выставлял работы в галереях Percier (1925, совм. с Гозиасоном, К. А. Терешковичем и Заком), T. Carmine (1925; совм. с Заком и Гозиасоном), Dominique (1929; совм. с А. Федером, О. Любичем и румынским художником О. Изером), Jeune Europe (1933), участвовал в салонах: Осеннем (с 1924), Независимых (1926–1929), Обмена, Сверхнезависимых и Тюильри (1930-е), а также в выставке в Дюссельдорфе (1924). Был представлен в русском отделе выставки «Современное французское искусство» в Москве (1928). Провел персональные выставки в парижских галереях Ch.-A. Girard (ноябрь 1933), J. Castel (май 1936), Charpentier (1938) и Schoeller (1939), а также в Лондоне (1938 и 1939). Картина «Уличные певцы» была приобретена Музеем Же-де-Пом (1936), картина «Le voile rouge» — Люксембургским музеем Парижа (1939).

С началом Второй мировой войны был мобилизован во Французскую армию, служил в призывном бюро в Орлеане. 15 июня 1940 при немецкой авиационной атаке получил серьезное повреждение левой руки, лечился в госпитале в Бордо, затем в Тулузе. Родители, оказавшиеся перед войной во Франции, были арестованы нацистскими властями, направлены в лагерь Дранси, а оттуда – в Аушвиц (Освенцим), где погибли.

После войны провел персональные выставки в парижских галереях J.-M. Vidal (1945), Charpantier (1948), O. Bosc (1951, дважды), Suillerot (1955); в 1946–1949 выставки проходили в Нью-Йорке. В 1961 работы были показаны на выставке «Русские художники Парижской школы» в Доме французской мысли в Париже. 

С 1955 содержал студию на бульваре Montparnasse. Вместе с женой много путешествовал по Европе, бывал в Италии, Испании и Англии. В 1963 приобрел небольшой дом с участком в Ибице (побережье Эс-Канар, Балеарские острова, Испания), где провел последние годы. 

Представлен Национальном центре искусства и культуры Жоржа Помпиду (картина «La Porte de Saint-cloud» – «Ворота Сан-Клу») и в других музеях Франции.

